

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

**Историческая роль духовной миссии
Русской Православной Церкви в странах Восточной Азии**
АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 441 группы
направления 47.03.03 Религиоведение
философского факультета
Орлова Артёма Николаевича

Научный руководитель
доцент кафедры
философии и методологии науки,
кандидат философских наук

_____ М.А. Шаткин
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

Саратов 2024

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Актуальность исследования присутствия Русской Православной Церкви в странах Восточной Азии обусловлена современной политической ситуацией на международной арене, когда партнерами России в мировом сообществе выступают Китай и Северная Корея, а также предпринимаются попытки налаживания качественного и продуктивного диалога с Японией и Южной Кореей. В эпоху глобализации и цифровизации именно традиционные религии являются фактором стабильного и устойчивого развития общества, сохранения межкультурного диалога и установления прочных политических связей. Исследование миссионерской деятельности Русской Православной Церкви в данном регионе дает понимание исторического контекста, специфики взаимодействия с местными народами и определяет будущие возможности для формирования культурного и религиозного диалога в современности.

Актуальность обусловлена также возрастающей ролью Восточной Азии в современном мире. Стремительное развитие в области экономики, технологий, медицины и науки стран данного региона делает необходимым выстраивание долгосрочного и взаимоуважительного диалога, который базируется на обоюдном понимании культур и религий, благодаря чему исследование духовных миссий Русской Православной Церкви в странах Восточной Азии является необходимым.

Осмысление опыта первых русских православных миссионеров, которые осуществляли свою деятельность в Восточноазиатском регионе, также является актуальным. Именно анализ и осмысление истории русского миссионерства в данных странах дает понимание важности многовековых процессов по установлению и укреплению православной веры, межгосударственного и религиозного диалога, что в свою очередь является ориентиром для укрепления позиций Русской Православной Церкви на международном уровне, сохранения миссионерской деятельности и межнационального диалога, основанного на признании самобытности и уникальности различных культур.

Степень научной разработанности проблемы

Истории возникновения христианской веры в Китае, а также формированию духовной миссии Русской Православной Церкви в данной стране посвящены работы С.С. Глаголева¹, А.Г. Алексаняна², Д.И. Петровского³, С. Девятовой⁴ и Ф. Сноу⁵.

Зарождению и развитию миссионерской деятельности Русской Православной Церкви на территории Японии, КНДР и Республики Корея посвятили свои работы Т.Г. Орлянская⁶, В. Марков⁷, Д.М. Позднеев⁸, архимандрит Августин (Никитин)⁹, епископ Павел (Ивановский)¹⁰.

Почитание миссионеров Востока в литургической практике Русской Православной Церкви рассмотрено в работе М.Н. Боголюбова¹¹.

Значение исторического опыта духовной миссии через призму современного положения Русской Православной Церкви в Восточной Азии обозначено в работах Э. Саблиной¹², М.В. Шкаровского¹³, Ф. Чхве¹⁴.

¹ См.: Глаголев, С.С. Религии Китая. – М., 1901. – 61 с.

² См.: Алексанян, А.Г. Несторианство в Китае // Общество и государство в Китае. Т. XLII. В 3 ч. Ч. 3. – М., 2012. – С. 238-240.

³ См.: Петровский, Д.И. Православие в Китае – история и современность // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. – 2022. – № 2. – С. 84-104.

⁴ См.: Девятова, С. Великие старцы двадцатого столетия. – М., 2008. – 672 с.

⁵ См.: Snow, F. China and Russia: Four Centuries of Conflict and Concord. – New Haven, 2023. – 624 p.

⁶ См.: Орлянская, Т.Г. Истоки своеобразия японской культуры // Вестник Московского университета. Сер. 19. Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2022. – № 4. – С. 49-57.

⁷ См.: Марков, В. Апостол Японии // Известия Восточного института. – 1999. – № 5. – С. 221-236.

⁸ См.: Позднеев, Д.М. Архиепископ Николай Японский: воспоминания и характеристика. – СПб., 1912. – 54 с.

⁹ См.: Августин (Никитин), архим. Русская Православная миссия в Корее // Православная община. – 1996. – № 35. – С. 37-38.

¹⁰ См.: Павел (Ивановский), еп. Корейцы-христиане. – 2-е изд. – М., 1905. – 188 с.

¹¹ См.: Боголюбов, М.Н. Предисловие // Православие на Дальнем Востоке. В 2 вып. Вып. 2. Памяти святителя Николая, апостола Японии 1836-1912. – СПб., 1996. – 187 с.

¹² См.: Саблина, Э. 150 лет Православия в Японии. История Японской Православной Церкви и её основатель Святитель Николай. – М., 2006. – 528 с.

¹³ См.: Шкаровский, М.В. Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви в XX веке // Ипатьевский вестник. – 2018. – № 6. С. 71-86.

¹⁴ См.: Чхве, Ф. Православие в Корее: история и современность // Вестник Исторического общества Санкт-Петербургской Духовной Академии. – 2018. – № 2. – С. 188-195.

Объект и предмет исследования

Объектом исследования является духовная миссия Русской Православной Церкви в странах Восточной Азии.

Предметом исследования является историческое и духовное значение русской православной миссии в Китае, Японии, КНДР и Республике Корея.

Цель и задачи исследования

Целью данной работы является определение исторической роли духовной миссии Русской Православной Церкви в странах Восточной Азии.

Поставленная цель достигается посредством решения следующих **задач**:

1. Описать деятельность первых русских миссионеров на китайской земле и историю дальнейшего распространения православной веры в данном регионе.
2. Охарактеризовать процесс формирования духовной миссии Русской Православной Церкви в Японии, КНДР и Республике Корея.
3. Выявить специфику почитания миссионеров Востока в литургической практике Русской Церкви.
4. Определить значение исторического опыта духовной миссии в странах Восточной Азии.

Методологическая база исследования

В ходе исследования были применены следующие методы: историко-генетический метод, ретроспективный анализ, идеографический метод, компаративистский метод, диахронный метод, контент-анализ, метод актуализации.

Научная новизна исследования

1. Определены этапы и факторы распространения православной веры на китайской земле, а также описана деятельность представителей русского духовенства, внесших значительный вклад в формировании русской духовной миссии.
2. Охарактеризованы процессы формирования духовной миссии Русской Православной Церкви в Японии, КНДР и Республике Корея с позиции сходства

и отличий в ходе исторического процесса распространения православной веры на данных территориях.

3. Впервые осуществлен комплексный анализ форм почитания русских святых как миссионеров Востока в литургической практике Православной Церкви.

4. Осуществлен анализ исторического опыта духовной миссии в странах Восточной Азии в контексте современного состояния Русской Православной Церкви и перспектив развития церковно-государственных отношений.

Положения, выносимые на защиту

1. История распространения православной веры в Китае начинается в 1685 году и связана со служением священника Максима Леонтьева в Пекине в результате захвата Албазинской крепости и его последующего пленения китайскими военными. В процессе развития духовной миссии следует выделить следующие этапы: 1) деятельность первых русских миссионеров и формирование Российской духовной миссии; 2) образование епархий Русской Православной Церкви на территории Китая; 3) разделение православной духовной миссии в Китае в связи с учреждением Русской Православной Церкви Заграницей; 4) советский период, ознаменовавшийся образованием Китайской Православной Церкви Московского Патриархата и Восточно-Азиатского Экзархата; 5) современный период деятельности Русской Православной Церкви в Китае. Ключевыми факторами распространения православной веры в Китае стали, с одной стороны, особый миссионерский подход русских проповедников, заключающийся в уважении к национальной культуре, изучении местного языка, переводческой деятельности, и, с другой стороны, поддержка со стороны государственных властей Китая, стремящихся к установлению крепких и долгосрочных отношений с Россией.

2. История русских православных миссий в Японии и Корее имеет различные условия происхождения. Если в Японии деятельность Русской Православной Церкви была ограничена в связи со сложной социально-политической ситуацией в государстве, то корейская духовная миссия начала

организованную деятельность на территории самой России, что стало основой для беспрепятственного распространения православной веры среди корейского населения. В отличие от предыдущих попыток христианизации Японии со стороны европейских держав, русским православным миссионерам, в первую очередь святому равноапостольному Николаю, архиепископу Токийскому и Японскому, удалось продемонстрировать уважительное отношение к местной культуре и при этом показать многообразие, красоту, философию христианской веры. Особенностью русской духовной миссии в Корее, выгодно отличившей ее от проповеди протестантов, было уважительное отношение к культу предков, глубоко укорененному в религиозном сознании корейского народа, а также практика молитвы за умерших, являющаяся неотъемлемой частью православной традиции. Важность Русских духовных миссий в Японии и Корее заключается в том, что они положили начало для установления новых международных и межконфессиональных отношений в Дальневосточном регионе.

3. Деятельность русских миссионеров Востока нашла широкое отражение в литургической практике Православной Церкви, имеющей всеобъемлющий характер: самые достойные из них были канонизированы, а в память об их служении были написаны иконы, созданы богослужебные тексты, возведены храмы. В настоящее время для равноапостольного Николая Японского, святителя Иоанна Шанхайского, святителя Гурия (Карпова) составлены жития, тропари и кондаки, акафисты, повсеместно отмечаются дни памяти. Контент-анализ показал, что память о миссионерской деятельности отражена в богослужебных текстах, посвященных равноапостольному Николаю Японскому и святителю Гурию (Карпову). При этом в акафисте и службе святителю Иоанну Шанхайскому отсутствуют упоминания о его служении в Китае, однако отмечается его архипасторство на Востоке в целом и на острове Тубабао в частности. В связи с этим актуальным является составление новых молитв святителю Иоанну Шанхайскому, в которых бы подчеркивалась значимость его миссии на китайской земле.

4. Духовная миссия Русской Православной Церкви в странах Восточной Азии имеет насыщенную историю и является основанием для развития политических, экономических, культурных отношений на межгосударственном уровне. Сегодня в Китае наблюдаются тенденции восстановления русской православной общины, увеличения количества приходов, интенсивного межрелигиозного и межкультурного диалога. Динамику развития русской православной миссии в Японии можно назвать сдержанной по причине консерватизма местного населения и высокой степени конфессиональной конкуренции, что не отменяет сильной позиции православия как одной из религий в данном регионе. Повышенный интерес к русскому православию отмечается на Корейском полуострове, что подтверждается созданием самостоятельной Корейской епархии.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в комплексном анализе присутствия Русской Православной Церкви в странах Восточной Азии, выявлении специфики духовной миссии на данной территории, определении исторических факторов, которые обусловили динамику распространения православной веры в разные исторические периоды.

Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности их использования в профессиональной деятельности теологов и религиоведов, в сфере церковно-государственных отношений, миссионерской и просветительской работы, преподавании социально-гуманитарных дисциплин в государственных и религиозных образовательных организациях.

Апробация результатов исследования

Теоретические положения и выводы исследования были представлены в докладах на научных конференциях:

1. Орлов А.Н. Первые русские миссионеры и история распространения православной веры в Китае // XXI Межрегиональные образовательные Пименовские чтения «Православие и отечественная культура: потери и

приобретения минувшего, образ будущего» (Саратов, Саратовская духовная православная семинария, 16 декабря 2023 г.).

2. Орлов А.Н. Формирование духовной миссии Русской Православной Церкви в Японии, КНДР и Республике Корея // Ежегодная всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых по гуманитарным и социальным наукам «Личность в культурном пространстве: социальные основания и духовные траектории» (Саратов, Саратовская духовная православная семинария, 13 февраля 2024 г.).

Основные научные результаты исследования были опубликованы в следующих изданиях:

Орлов, А.Н. Первые русские миссионеры и история распространения православной веры в Китае / А.Н. Орлов // XXI Межрегиональные образовательные Пименовские чтения «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего». – Саратов: Изд-во Саратовской митрополии, 2024. – С. 171-177.

Структура выпускной квалификационной работы

Бакалаврская работа состоит из введения, двух глав по два параграфа, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении изложена актуальность заявленной темы, степень научной разработанности проблемы, определены объект и предмет, цель и задачи исследования, обозначена методологическая база и научная новизна, положения, выносимые на защиту, описана теоретическая и практическая значимость, апробация результатов исследования, структура бакалаврской работы.

В первой главе «История присутствия Русской Православной Церкви в странах Восточной Азии» описывается история формирования и нахождения духовных миссий Русской Православной Церкви в Китае, Японии, КНДР и Республике Корея.

В первом параграфе первой главы «Первые русские миссионеры и история распространения православной веры в Китае» проводится анализ культурного и религиозного ландшафта Китая и исторического процесса по возникновению и формированию духовной миссии Русской Православной Церкви в данной стране. Обозревается опыт первых русских миссионеров на китайской земле, а также дальнейшие пути исторического развития миссионерской деятельности в данном регионе. Выделяются особенности подхода к реализации миссионерской деятельности со стороны русского духовенства и обозначаются этапы формирования миссии на протяжении всей истории присутствия Русской Православной Церкви в Китае.

Во втором параграфе первой главы «Формирование духовной миссии Русской Православной Церкви в Японии, КНДР и Республике Корея» исследуется история возникновения духовной миссии Русской Православной Церкви в Японии, КНДР и Республике Корея. Рассматривается исторический и политический контекст, на базе которого была осуществлена миссионерская деятельность со стороны русского духовенства в Японии, а также сложности в осуществлении ее при закрытом типе политической и религиозной культуры данной страны. Обозревается также и история осуществления духовной миссии Русской Православной Церкви в КНДР и Республике Корея, при котором выделяются наиболее значимые фигуры русского православного миссионерства на территории Корейского полуострова. Проводится анализ сходств и различий в изначальных условиях и процессах при проведении миссионерской деятельности в Японии, КНДР и Республике Корея.

Во второй главе «Исторические и духовное значение миссии Русской Православной Церкви в странах Восточной Азии» рассматривается степень почитания русских православных миссионеров в Восточноазиатском регионе в Русской Православной Церкви и оценивается значение исторического опыта для современной реализации духовной миссии в этом регионе.

В первом параграфе второй главы «Почитание миссионеров Востока в литургической практике Русской Церкви» отражена деятельность русских

миссионеров в литургической практике. Являясь объектами всеобщего почитания, в память о самоотверженной деятельности и высоких личностных проявлениях русских православных миссионеров построены храмы, написаны иконы и составлено большое количество литургических текстов. Почитание миссионеров Востока в литургической практике Русской Церкви имеет всеобъемлющий характер, что в свою очередь, является необходимой частью современной жизни русских православных христиан.

Во втором параграфе второй главы «Значение исторического опыта духовной миссии в странах Восточной Азии» можно проследить, как духовная миссия Русской Православной Церкви продолжает свое активное развитие, отталкиваясь от исторического опыта прошлого и преодолевая сложности в настоящем. Говоря о миссии в Китае, выделяется позитивная тенденция восстановления русской православной общины и стремление к увеличению приходов благодаря внешнеполитическому сотрудничеству и близкому географическому расположению, которое дает возможность для интенсивного культурного и религиозного диалога. Тенденции развития русской православной миссии в Японии обозначаются сдержанными благодаря высокой степени конфессиональной конкуренции внутри страны и консерватизму местного населения, однако при этом необходимо обозначить крепкие позиции Русской Православной Церкви как неотъемлемой части религиозной культуры Японии, основывающиеся на исторической преемственности православной общины. Ситуация на Корейском полуострове характеризуется позитивной исходя из повышенного интереса к русскому православию среди корейцев, стабильных и крепких отношений России и Северной Кореи, которые дают уверенность в сохранении религиозного диалога в будущем, и активного развития миссии в последние годы, выраженное в создании Корейской епархии. Значение исторического опыта духовной миссии в странах Восточной Азии обширно и является основанием для формирования политических, культурных и экономических отношений в данном регионе.

В Заключении подводятся итоги бакалаврской работы, резюмируется содержание выводов по параграфам, обобщаются полученные результаты, обосновывается выполнение поставленных задач и достижение обозначенной цели исследования.